Olimpiada de Fizica
MINISTERUL EDUCATIEI NATIONALE Etapa pe judet
25 februarie 2017 I X
Barem
Pagina 1 din 4
Subiect | (A+B) CINEMATICA Partial | Punctaj]
Barem subiect | (A+B) 10p
I A. O miscare rectilinie 5 puncte

a.) Conform enuntului, in portiunea de interes ( A — B — C ), viteza furnicii
are forma v=K/x, In care X este spatiul parcurs (masurat pana la centrul
musuroiului) iar K = v, - L, este 0 constantd. ..........cocecvrieiiiiiiiniiseee, 0,50 p

Daca se reprezinta grafic marimeal/ v (adica
inversul vitezei) in functie de X obtinem dreapta
1/v=(/K)x, care trece prin origine, avand
panta 1/ K ..o
Localizdm pe aceasta dreapta starile (1) si (2).
Aria trapezului care se formeaza este chiar
timpul solicitat in enunt (in care furnica se
deplaseaza din ATN B). .ooovveiiiiiieiccciecee
Argumentare:
Prin definitie viteza are forma v =Ax/At si, de aici, At =(1/Vv)Ax . Cei doi
factori din partea dreapta a egalitatii corespund axelor sistemului in care s-a
realizat reprezentarea graficd de mai SUS. ....coccevveviiininiieienene e 0,50 p
Avem expresia: '
Aria=(At), =(1/2)(L, - L)@A/v, +1/v,) =

— (W2K)(L2 - 2) = (12 - D) (2v,L,).
Numeric obtinem (At);, =62,55. ...cccviiiiiiiiiiiii 0,50 p
b.) Dinrelatia K=v,-L, =v,-L, rezulta

2 o

0,50 p

0,50 p

0,50 p

vV, =V, (L/L,)=(2/3)-v; =4/3cm/s =1,33CM/S. ..ccccovriiiiiiiiiiiiii,
c.) Din relatia (At),, = (At),, scrisa sub forma

(13- 12)/(2v,L,) = (13 - L)) /(2v,L,), gésim o
Ly =(2L2 — 122 =(18—4)"2 =14 R 3TAM « e

| B. O aruncare pe oblica 4 puncte
Putem scrie de la bun inceput relatiile
Vg =Vo + 07, eeeeeerernnnereeseesnneneens S 0,75 p
N A

AB=V, - 7+(G/2) 7% ceeerrrenierennenn. 075p
Din ultima relatie il extragem pe V, '
sub forma v, = AB/z—(z/2)g, (*) pe 0,50 p
care, introducndu-l in prima relatie,
obtinem
V, =V, +§r=AB/7+(c/2)§.(**) .. 050

Astfel, pentru viteza v, , data de relatia (*), si pentru viteza v, data de relatia

(**), putem realiza reprezentarea din desenul alaturat. ...........cc.cceevvvereneniennn. 0,50 p
Céand suprapunem cele doua imagini (ca Tn partea stanga a desenului)

=

Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzitor, proportional cu
continutul de idei prezent in partea cuprinsd in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a
ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.
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figura obtinutd este un romb deoarece diagonalele sunt reciproc
perpendiculare (afirmatia din enuntul problemei) . ......cccccovververenienieenesen s 0,50 p

Pentru lungimea laturilor rombului putem scrie o egalitate de forma
AB/7=7-g/2 din carerezulti AB=(0/2) 7> =45M . .cocecevrerreererrrrrnnne 0,50 p

Alta metodd [valoreaza 1,5 puncte; celelalte 2,5 puncte corespund relatiilor
st

* / ** - - - -
Deoarece vectorii v, si vV, sunt reciproc perpendiculari (conform

enuntului), produsul lor scalar este egal cu zero. Folosind expresiile (*) si
(**) (deduse la inceput) relatia V,- vy =0 devine:

(AB/<f —(Sflzjz +(E;/T)-(Erlzj—(ﬁslr)-(ﬁr/zj=o.

Ultimii doi termeni se reduc si de aici rezulta egalitatea ABlr=71-9/2,
din care AB=(g/2)-7°=45m.

Oficiu 1 punct
Subiect 11 (A+B) O combinatie: CINEMATICA + DINAMICA 10 p
Il A. Avion utilitar 6 puncte

Viteza unghiulara a miscarii avionului este w=v/R=2x/T . De aici,
pentru timpul unei rotatii complete obtinem T =27R/v=207r~6283s. ....... | 0,50 p
Observam ca timpul 7 = (10/3)7 ~10,47s este inferior lui T/4~15,71s,
ceea ce Tnseamna ca intre cele doud momente (ale caderii sacilor) avionul a

parcurs mai putin de un sfert de circumferinta . .........coceveeiiiniieiin e
Timpul Tn care ajunge la Pamant fiecare sac este dat de formula

H=(g/2)-t*, astfel ci t=1/2H /g =+/1500/5 =+/300 ~17,32S. ..ccccourr.....
In directia inainte (adicd in sensul vitezei tangentiale a avionului) sacul

parcurge distanta £/ =V-t=V,\(2H/Q =1732M . ..ccccooiiiiiiee, 0,50 p

Realizarea unui desen adecvat (vezi figura!) .......
Fie O proiectia pe Pamant a centrului traiectoriei
circulare a avionului. Distanta de la O la locul in
care ajunge pe Pamant sacul cdzut din avion este

R =VR*+ /% 21999,96 M. ..covvrrrrrrrrnrniereeeeeens

Pe desen este indicat atat locul impactului cu solul
al primului sac (A) cat si locul impactului cu solul al
celui de-al doilea sac (B). Unghiul la centru al
acestor pozitii (notat cu «) coincide cu unghiul la centru al pozitiilor avionului

in momentele separate prin intervalul de timp z = (10/3)z secunde. ................ 0,50 p

0,75 p

0,75 p

1p

0,75 p

Acum [ AOAB fiind isoscel OA=0B=R,, mas(Af)B) =« ] putem scrie:
S/2=R;sin(@/2),unde S=AB, a=07=(V/R)T . oo 0,75 p

=

Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzitor, proportional cu
continutul de idei prezent in partea cuprinsd in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a
ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.
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infinal S=2R?+(2H/g)-V?Sin(Vz/2R)~ 2000M. ....cccceecccrerccrrrerrrrrnn 0.50p
Il B. Coborare pe un planinclinat 3 puncte

Legea a Il - a Newton are forma ma =mgsina —F, ... Aici Fyoe = 4N
cu N =G, =mg cosa . Astfel a=g(sina— ucosa) si, de aici,
H=(gSINA =) /(QCOSA) . <.eeureeiitiieiiti st 1p

Din relatia V=V, +at rezultd ca: a=(V—Vy)/t. oo, 0,25p
Nu este greu de inteles ca i are cea mai mare valoare acolo unde acceleratia
a este negativa, adica intre momentele t, =2s si t, =3s. In acest interval de
timp (At=1s) viteza scade de la 5m/s la 3m/s, adicaAv=-2m/s.

Corespunzator, 8 =AV/ At = —2M/S . ....cocooverrreeeieeeeee e 0,75p
Revenind in expresia coeficientului de frecare obtinem
Hoax = (gSina+d)/ gcosa = (sina +[a/ §)/ COSA ..ovvorvvviinnrrriisni 0,50 p
Cu sina=1/7 si cosa =+1-1/49 = (4/7)\/§, deducem imediat ca:
s =T +1/5)- (71473) = (M5B 2 0,346, oo, 0,50 p
Oficiu 1 punct
Subiect 111 (A+B) MISCARI CU FRECARE 10 p
111 A. Miscare cu frecare pe un panou vertical 45p
a.) Descompunem acceleratia d pe douad directii reciproc
perpendiculare (Ox - orizontala, paralela cu directia
miscarii  intregului  sistem si Oy - verticala,
perpendiculara pe directia miscarii intregului sistem).
Putemscrie @ =8, +8,. .ocooeerinereieeeee, 0,25 p
Conform principiului fundamental al dinamicii avem:
G+ N+ F; + Firerie =m-a. (inclusiv desenul)............ 1p
Proiectiile acestei relatii vectoriale pe cele doua | |
directii au forma :
m-g—u-N=m-a,,peverticald, Oy .....ccccesvrriirnrnirsininsinssnens 0,50 p
N=F=m-a =m- , pe orizontala , OX .......... 0,50 p
m+ M
Pentru intregul sistem, cu masa(m-+ M), care se misca
pe directie orizontala, putem scrie F = (m +M ) a, ... 0,50 p
Modulul acceleratiei totale este a =/a} +a]
F
unde: a, =g—u- sl a, = e
RV Y q 0.25p

1. Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzitor, proportional cu
continutul de idei prezent in partea cuprinsd in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a
ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.
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2
Rezulta a:\/gz+( F j(1+,u2—2,ugm+M]. .................................... 0,75 p
m+ M F

b.) Corpul nu se va misca pe panoul vertical daca :

F
F.>G -N>m -m >m F>(Mm+M)-g/ ...
i >C=>u 9= p-m_——r>Mg < ( )9/ u 0,75p

11 B. Miscarea unui cubulet pe 0 scandura. 45p

a.) Acceleratia de franare 14, dirijata spre stanga, incetineste miscarea /
/inaintarea cubulefului. ........ccociiiiiiiiii 0,75p

Forta de apasare normald mg da nastere fortei zmg, dirijata spre dreapta,
ce “tracteaza” scandura, imprimandu-i (fata de masa neteda pe care se afla)

ACCEIETATIA LU .+ +eevviieee ittt ettt e e 0,75p
Fata de scandura cubuletul se deplaseaza incetinit cu acceleratia 2.4 . ........ 0,50 p
Din formula lui Galilei 0—v,’ =—2(22g)L , rezultd Vo =2,/4gL . ..coovvve 0,50 p

b.) Timpul deplasarii se determina din legea vitezei, 0=v, —(2.9)-t, .

Obtinem: t, =Vv,/219 =m s 0.75p

c.) Pentru o viteza initiala v, =2v, , avem relatiile sz = 4V02 —-49L=129L,
astfel ca: v, =2,/3zgL (cénd cubuletul coboara de pe scandurd,la celalalt

(07210221 OO PP PR UPPTOPPR 0,50 p
Pe de alta parte, v, =2v,—(2.9)-t,, si de aici

t,=(2-Vy— V) /(20Q) =...= (2—/3)y/L/ 1 .
Comparativ obtinem t,/t, = 2-+/3, sau invers t/t,=2+ V3373, o, 0,75p

Oficiu 1 punct

Barem propus de:

prof. univ. dr. ULIU Florea, Universitatea din Craiova;

prof. TANASE Dorina, Liceul “ KOROSI CSOMA SANDOR ”, Covasna;
prof. ANTONIE Dumitru, Colegiul Tehnic nr.2, Targu — Jiu.

=

Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctata corespunzitor, proportional cu
continutul de idei prezent in partea cuprinsd in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a
ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.



